智浪教育---普惠英才文库

交流电

§5。1、基 本 知 识
5．1．1、交流电的产生及变化规律

如图5-1-1所示，矩形线圈abcd在匀强磁场中匀速转动，闭合电路中产生交流电。 
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如果从线圈转过中性面的时刻开始计时，那么线圈平面与磁感应强度方向的夹角为[image: image646.wmf])
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，如图5-1-2所示

线圈中产生的瞬时感应电动势按正弦规律变化，
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，称为感应电动势的最大值。

电路中的电流强度也按正弦规律变化，
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，称为交流电流的最大值。

外电路的电压按正弦规律变化，
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，称为交流电压的最大值。

5．1．2、表征交流电的物理量

（1）周期和频率

周期和频率是表征交流电变化快慢的物理量。一对磁极交流发电机中的线圈在匀强场中[image: image398.wmf]d

匀速转动一周，电流按正弦规律变化一周。我们把电流完成一次周期性变化所需的时间，叫做交流电的周期T，单位是秒。我们把交流电在1秒钟内完成周期性变化的次数，叫做交流电的频率f，道位是赫兹。

（2）最大值和有效值

交流电流的最大值[image: image10.wmf]m

I

与交流电压的最大值[image: image11.wmf]m
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是交流电在一周期内电流与电压所能达到的最大值。交流电的最大值[image: image12.wmf]m
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与[image: image13.wmf]m
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可以分别表示交流电流的强弱与电压的高低。

交流电的有效值是根据电流热效应来规定的。让交流电和直流电通过相同阻值的电阻，如果它们在相同时间内产生的热效应相等，就把这一直流电的数值叫做这一交流电的有效值。通常用[image: image14.wmf]e

表示交流电源的有效值, 用I表示交流电流的有效值，用U表示交流电压的有效值。正弦交流电的有效值与最大值之间有如下的关系：
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当知道了交流电的有效值，很容易求出交流电通过电阻产生的热量。设交流电的有效值为I，电阻为R，则在时间t内产生的热量[image: image16.wmf]Rt
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。这跟直流电路中焦耳定律的形式完全[image: image399.wmf]b

相同。由于交流电的有效值与最大值之间只相差一个倍数，所以计算交流电的有效值时，欧姆定律的形式不变。

通常情况下所说的交流电流或交流电压是指有效值。 

（3）相位和相差

交流发电机中如果从线圈中性面重合的时刻开始计时，交流电动势的瞬时值是[image: image17.wmf]t
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时开始计时，那么经过时间t，线圈从线圈平面与中性面有一夹角是[image: image19.wmf]0
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，如图5-1-3所示，则交流电的电动势瞬时值是
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从交流电瞬时值表达式可以看出，交流电瞬时值何时为零，何时最大，不是简单地由时间t确定，而是由[image: image21.wmf]0
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对于确定交流电的大小和方向起重要作用，称之为交流电的相位。[image: image23.wmf]0
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是t=0时刻的相位，叫做初相位。在交流电中，相位这个物理量是用来比较两个交流电的变化步调的。

两个交流电的相位之差叫做它们的相差，用[image: image24.wmf]j
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表示。如果交流电的频率相同，相差就等于初相位之差，即
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这时相差是恒定的，不随时间而改变。

两个频率相同的交流电，它们变化的步调是否一致要由相差[image: image27.wmf]j
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5．1．3、交流电的旋转矢量表示法

交流电的电流或电压是正弦规律变化的。这一变化规律除了可以用公式和图像来表示外，还可以用一个旋转矢量来表示。

图5-1-4是正弦交流电的旋转矢量表示法与图像表示法的对照图，左边是旋转矢量法，[image: image400.wmf]s

右边是图像法。

在交流电的旋转矢量表示法中，OA为一旋转矢量，旋转矢量OA的大小表示交流电的最大值[image: image37.wmf]m
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，旋转矢量OA旋转的角速度是交流电的角频率[image: image38.wmf]w
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为交流电的相位，旋转矢量OA在纵轴上的投影为交流电的瞬时值[image: image40.wmf])
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交流电的旋转矢量表示法使交流电的表达更加直观简捷，并且也为交流电的运算带来极大的方便。[image: image401.wmf]o


§5、2   交流电路
5．2．1、交流电路

（1）纯电阻电路
给电阻R加上一正弦交流电，

如图5-2-1所示，其电压u为
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电流的瞬时值I与U、R三者关

系仍遵循欧姆定律。                        
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电流最大值[image: image43.wmf]R
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，它们的有效值同样也满足
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在纯电阻电路中，u、i变化步调是一致的，即它们是同相，图5-2-2甲表示电流、电压随时间变化的步调一致特性。图乙是用旋转矢量法来表示纯电阻电路电流与电压相位关系。                   

（2）纯电感电路


纯电感电路如图5-2-3所示，自感线圈中产生自感电[image: image403.wmf]N
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由于[image: image52.wmf]t
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很短，依三角关系展开上式后，近似处理，
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由上面可见：

a.纯电感电路中电压电流关系: [image: image59.wmf]L
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 b.纯电感电路中，图5-2-4电压、电流相位关系是，电压超前电流
[image: image64.wmf]2
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，它们的图像和矢量表示如图5-2-5的甲、乙图所示。   
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(3)纯电容电路

[image: image406.wmf]d

纯电容电路如图5-2-6所示，外加电压u，电容器反复进行充放电，[image: image65.wmf]t
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电路中电流有效值为I
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U

fC

U

fC

U

I

=

=

=

p

2

1

1

                 

[image: image74.wmf]Xc


称为电容的容抗，[image: image75.wmf]fC
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姆。在纯电容电路中电流与电压的相位关系是:电流超前电压[image: image76.wmf]2
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，图5-2-6甲、乙分别反应电流、电压随时间的变化图线和它们的矢量表示图。

5．2．2位移电流

位移电流不是电荷定向移动的电流。它引起的变化电场，极置于一种电流。为了形象地表明我移电流，可以把它看作是由极板上电荷积累过程即形成的。

1交流电能通过电容器，是由于电容器在充、放电的过程中，电容器极板上的电荷发生变化，引起电场的变化而形成的。连接电容器的导线中有传导电流通过，而在电容器内存在位移电流。

2我移电流在产生磁场效应上和传导电流完全等效，因为二者都都会在周围的空间产生磁场。

3我移电流通过介质时不会产生热效应。

5．2．3、交流电路中的欧姆定律

在交流电路中，电压、电流的峰值或有效值之间关系和直流电路中的欧姆定律相似，其等式为[image: image77.wmf]IZ
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，式中I、U都是交流电的有效值，Z为阻抗，该式就是交流电路中的欧姆定律。

（2）说明

由于电压和电流随元件不同而具有相位差，所以电压和电流的有效值之间一般不是简单数量的比例关系。
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合成的总电压[image: image88.wmf](
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b、在并联电路中，如图5-2-10所示，以R、L、C为例，每个元件两端的瞬时电压都相等为U。每分路的电流和两端电压之间关系为
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不同元件上电流的相位也各有差异。

纯电感上电流相位落后于纯电阻电流相位[image: image95.wmf]2
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，纯电容上电流相位超前纯电阻电流相位[image: image96.wmf]2

p

。所以分电流的矢量和即总电流
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5．2．4、交流电功率

在交流电中电流、电压队随时间而变，因此电流和电压的乘积所表示的功率也将随时间而变。

跟交流电功率有关的概念有：瞬时功率、有功功率、视在功率（又叫做总功率）、无功功率、以及功率因素。

a．瞬时功率[image: image101.wmf](
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在纯电阻电路中，电流和电压之间无相位差，即[image: image106.wmf]0
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，瞬时功率[image: image107.wmf](

)

t

U

I

P

eff

eff

t

w

2

cos

1

-

·

=

。

b．有功功率[image: image108.wmf](
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。用电设备平均每单位时间内所用的能量，或在一个周期内所用能量和时间的比。

在纯电阻电路中，
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纯电阻电路中有功功率和直流电路中的功率计算方法表示完全一致，电压和电流都用有效值来计算。

在纯电感电路中（电压超前电流[image: image110.wmf]2
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），
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在纯电容电路中（电流超前电压[image: image112.wmf]2
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），
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以上说明电感电路或电容电路中能量只能在电路中互换，即电容与电源、电感与电源之间交换能量，对外无能量交换，所以它们的有功功率为零。

对于一般电路的平均功率
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c．视在功率（S）。在交流电路中，电流和电压有效值的乘积叫做视在功率，即[image: image115.wmf]eff
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。它可用来表示用电器（发电机或变压器）本身所容许的最大功率（即容量）。

d．无功功率（Q）。在交流电路中，电流、电压的有效值与它们的相位差[image: image116.wmf]j

的正弦的乘积叫做无功功率，即[image: image117.wmf]j
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。它和电路中实际消耗的功率无关，而只表示电容元件、电感元件和电源之间的能量交换的规模。

[image: image411.wmf]o

有功功率，无功功率和视在功率之间的关系，可用如图5-2-11所示的所谓功率三角形来表示。

e．功率因数[image: image118.wmf])
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发电机输送给负载的有功功率和视在功率的比，
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为了提高电能的可利用程度，必须提高功率因数，或者说减小相位差。

5．2．5、涡流

（1）定义或解释

块状金属放在变化的磁场中，或让它在磁场中运动，金属地内有感应电场产生，从而形成闭合回路，这时在金属内所产生的感生电流自成闭合回路，形成旋涡，所以叫做涡电流。“涡电流”简称涡流，又叫傅科电流。

（2）说明

1涡流的大小和磁通量变化率成正比，磁场变化的频率越高，导体里的涡流也越大。

2在导体中涡流的大小和电阻有关，电阻越大涡流越小。为了减小涡流造成的热损耗，电机和变压器的铁芯常采用多层彼此绝缘的硅钢片迭加而成（材料采用硅钢以增加电阻）。涡流也有可利用的一面。高频感应炉就是利用涡流作为自身加热用，感应加热，温度控制方便，热效率高，加热速度快，在生产生已用作金属的冶炼。在生活上也已被用来加热食品。

涡流在仪表上也得到运用。如电磁阻尼，在磁电式测量仪表中，常把使指针偏转的线圈绕在闭合铝框上，当测量电流流过线圈时，铝框随线圈指针一起在磁场中转动，这时铝框内产生的涡流将受到磁场作用力，抑止指针的摆动，使指针较快地稳定在指示位置上。

5．2．6、自感

由于导体本身电流发生变化而产生电磁感应现象员做自感现象。

导体回路由于自感现象产生的感生电动势叫做自感电动势，自感电动势的大小和电流的变化率成正比，[image: image120.wmf]t
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。这是由于电流变化引起了回来中磁通量变化的缘故。式中比例常数L叫做自感系数。

（2）单位

在国际单位制中，自感系数的单位是亨利。

（3）说明

①自感是导体本身阻碍电流变化的一制属性。对于一个线圈来说，自感系数的大小取决于线圈的匝数，直径、长度以及曲线芯材料等性质。在线圈直径远较线圈长度为小时，则[image: image121.wmf]S
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是圈线芯材料的导磁率，[image: image123.wmf]l

是线圈长度，N是线圈匝数，S是线圈横截面积）。

②自感现象产生的原因是当线圈中电流发生变化时，该线圈中将引起磁通量变化，从而产生感生电动势。因此，自感电动势的方向也可由楞次定律确定。当电流减小时，穿过线圈的磁通量也将减小，这时自感电动势的方向应和正在减小的电流方向一致，以障碍原电流的减小。同理，当线圈中电流增大时，则穿过线圈的磁通量也随着增大，因而有时将导体的自感现象与惯性现象作类比，它们都表现为对运动状态变化的障碍，所以自感现象又叫做电磁惯性现象。自感系数又叫做电磁惯量。这也可在能量关系上作一类比，电场能的公式为[image: image124.wmf]2
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，那储藏在磁场里的能量公式为[image: image125.wmf]2
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，因而L与C（电容）相当，I与U（电压）相当，自感系数L又可叫做电磁容量。但须注意，在线圈中被自感而产生电动势所障碍的是电流的变化，而不是阻碍电流本身。所以线圈中电流变化率越大则线圈两端阻碍电流变化的感生电动势值也越大。与电流的大小无直接关系。

③自感现象也可从能量守恒观点来解释。在自感电路里，接通直流电源，电流逐渐增加，在线圈内穿过的磁通量也逐渐增大，建立起磁场。在电流达到最大值前电源供给的能量将分成两部分，一部分消耗在线路的电阻上转变为热能；另一部分克服自感电动势做功，转化为磁场能。如果线路上热能损耗很小，可以忽略不计，那么在电流达到最大值前，电源供应的能量将全部转化为磁场能。当电流达到最大值时，磁场能也达到最大。当电流达到最大值稳定时，自感电动势不再存在，电源不再供给电能。

④自感系数不仅和线圈的几何形状以及密绕程度有关，而且还和线圈中放置铁芯或磁芯的性质有关，如果空心线圈的自感系数为[image: image126.wmf]0
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为磁芯的有效导磁率，它和磁芯材料的的相对导磁率[image: image131.wmf]r
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的大小还与磁芯材料的粗细、长短等几何形状有关，例如，对棒形铁芯或包含有空气隙的环形磁芯来说，[image: image137.wmf]r
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的锰锌铁氧体材料制作的天线磁棒，其[image: image139.wmf]e
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常常不到10。

5．2．7、互感

由于电路中电流的变化，而引起邻近另一电路中产生感电动势的现象叫做互感现象。

导体由于互感现象，在次级线圈中产生感生电动势。感生电动势的大小和初级线圈中电流的变化率成正比，[image: image140.wmf]t
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。式中的比例常数[image: image141.wmf]m

叫做互感系数。

（2）单位

在国际单位制中，互感系数的单位是亨利。

（3）说明

互感系数[image: image142.wmf]m

的大小和初、次级线圈的自感系数有关。当两个自感系数分别为L1和L2的线圈有闭合铁芯相连，而且初、次级线圈又耦合得十分紧密的情况下，即可看作是一种理想耦合。在理想耦合时互感系数[image: image143.wmf]2
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。在一般情况下，两线圈之间不一定有铁芯相连，它们之间的磁耦合并不很紧密，其中某线圈中电流所激发的磁通量不全部通过另一线圈时，那么[image: image144.wmf]2
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，k为耦合系数，它的物理意义是表示为磁耦紧密程度。

K值和两线圈或回路的相对位置以及和周围的介质材料有关。对于k值的选取，由实际需要而定。如果要减小互感干扰，则选取较小的耦合系数；如果要加强互感，则选取较大的耦合系数。
5．2．8、三相交流电

三相交流电发电机原理如图5-2-1所示，其中AX、BY、CZ三组完全相同的线圈，它们排列在圆周上位置彼此差120。角度，当磁铁以角速度[image: image145.wmf]w

匀速转动时，每个线圈中都会产生一个交变电动势，它们位相彼此为[image: image146.wmf]3
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（1）星形（Y型）连接的三相交流电源如图5-2-8所示，三相中每个线圈的头A、B、C分别引出三条线，称为端线（火线），而每相线圈尾X、Y、Z连接在一起，引出一条线，此线称为中线。因为总共接出四根导线，所以连接后的电源称为三相四线制。

三相电源中，每相线圈中电流为相电流，端线中的电流为相电流，端线中的电流为线电流，每个线圈中电压为相电压，任意两条端线的电压为线电压。则线电压与相电压关系
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所以相对有效值而言，有
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而星形连接后，相电流与线电流大小是一样的，即：[image: image414.wmf]0
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（2）三角形（△形）连接的三相电源如图5-2-9所示，它构成三相三线制电路。由图可知，在此情形下线电压等于相电压，但线电流与相电流是不相等的，若连接负载在对称平衡条件下，[image: image154.wmf]t
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（3）三相交流电负载的星形和三角形连接如图5-2-10甲、乙所示，星形连接时，有[image: image158.wmf]3
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若三相负载平衡。即[image: image160.wmf]C
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，中线可省去，改为三相三线制。

三相负载的三角形连接时，[image: image162.wmf]相
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，而负载上电流与线电流不等，当三相平衡时，线电流是相电流的[image: image163.wmf]3

倍。
§5、3电磁振荡与电磁波
5．3．1、电磁振荡

[image: image415.wmf]0

j

电路中电容器极板上的电荷和电路中的电流及它们相联系的电场和磁场作周期性变化的现象，叫做电磁振荡。在电磁振荡过程中所产生的强度和方向周期性变化的电流称为振荡电流。能产生振荡电流的电路叫振荡电路。最简单的振荡电路，是由一个电感线圈和一个电容器组成的LC电路，如图5-3-1所示。

在电磁振荡中，如果没有能量损失，振荡应该永远持续下去，电路中振荡电流的振幅应该永远保持不变，这种振荡叫做自由振荡或等幅振荡。但是，由于任何电路都有电阻，有一部分能量要转变成热，还有一部分能量要辐射到周围空间中去，这样振荡电路中的能量要逐渐减小，直到最后停止下来。这种振荡叫做阻尼振荡或减幅振荡。

电磁振荡完成一次周期性变化时需要的时间叫做周期。一秒钟内完成的周期性变化的次数叫做频率。

振荡电路中发生电磁振荡时，如果没有能量损失，也不受其它外界的影响，即电路中发生自由振荡时的周期和频率，叫做振荡电路的固有周期和固有频率。

LC回路的周期T和频率f跟自感系数L和电容C的关系是：
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5．3．2、电磁场

任何变化的电场都要在周围空间产生磁场，任何变化的磁场都要在周围空间产生电场。变化的电场和磁场总是相互联系的，形成一个不可分割的统一的场，这就是电磁场。麦克斯韦理论是描述电磁场运动规律的理论。

变化的磁场在周围空间激发的电场，其电场呈涡旋状，这种电场叫做涡旋电场。涡旋电场与静电场一样对电荷有力的作用；但涡旋电场又与静电场不同，它不是静电荷产生的，它的电场线是闭合的，在涡旋电场中移动电荷时电场力做的功与路径有关，因此不能引用“电势”、“电势能”等概念。

当导体作切割磁感线运动时，导体中的自由电子将受到洛仑兹力而在导体中定向移动，使这段导体两端分别积累正、负电荷，产生感应电动势，这种感应电动势又叫做动生电动势。[image: image416.wmf]O

它的计算公式为
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当穿过导体回路的磁通量发生变化时（保持回路面积不变），变化的磁场周围空间产生涡旋电场，导体中的自由电子在该电场的电场力作用下定向移动形成电流，这样产生的感应电动势又叫感生电动势。它的计算公式为
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5．3．3、电磁波

如果空间某处产生了振荡电场，在周围的空间就要产生振荡的磁场，这个振荡磁场又要在较远的空间产生新的振荡电场，接着又要在更远的空间产生新的振荡磁场，……，这样交替产生的电磁场由近及远地传播就是电磁波。

电磁波的电场和磁场的方向彼此垂直，并且跟传播方向垂直，所以电磁波是横波。

电磁波不同于机械波，机械波要靠介质传播，而电磁波它可以在真空中传播。电磁波在真空中的传播速度等于光在真空个的传播速度[image: image167.wmf]8
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电磁波在一个周期的时间内传播的距离叫电磁波的波长。电磁波在真空中的波长为：
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电磁波可以脱离电荷独立存在，电磁波具有能量，它是物质的一种特殊形态。
[image: image418.wmf]A


§5、4   整流和滤波
5．4．1、整流

把交流电变为直流电的过程叫做整流，通常是利用二极管的单位导电特性来实现整流目的，一般的整流方式为半波整流、全波整流、桥式整流。

（1）半波整流

如图5-4-1所示电路为半波整流电路，B是电源变压器，D是二极管，R是负载。当变压器输出正弦交流[image: image169.wmf]t
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变化如图5-4-2所示。可见R上电压是单方向的，而强度是随时间变化的，称为脉动直流电。 

[image: image420.wmf]G

（2）全波整流

全波整流是用二个二极管[image: image176.wmf]1

D

、[image: image177.wmf]2

D

分别完成的半波整流实现全波整流，如图5-4-3所示，O为变压器中央抽头，当[image: image178.wmf]ab

u

＞0时，[image: image179.wmf]1

D

导通，[image: image180.wmf]2

D

截止，当[image: image181.wmf]ab

u

＜0时[image: image182.wmf]1

D

截止，[image: image183.wmf]2

D

导通，所以R上总是有从上向下的单向电流，如图5-4-4所示。

（3）桥式整流

桥式整流电路如图5-4-5所示，当[image: image184.wmf]ab

u

＞0时， [image: image185.wmf]1

D

、[image: image186.wmf]3

D

[image: image421.wmf]F

处于导通状态，[image: image187.wmf]2

D

、[image: image188.wmf]4

D

处于反向截止，而当[image: image189.wmf]ab

u

＜0时，[image: image190.wmf]2

D

、[image: image191.wmf]4

D

处于导通，[image: image192.wmf]1

D

、[image: image193.wmf]3

D

反向截止，流经R的电流总是从上向下的脉动直流电，它与全波整流波形相似。所不同的是，全波整流时，二极管截止时承受反向电压的最大值为[image: image194.wmf]U

2

2

，而桥式整流二极管截止时，每一个承受最大反向电压为[image: image195.wmf]U

2

。

5．4．2、滤波

[image: image422.wmf]E

交流电经整流后成为脉动直流电，其电流强度大小仍随时间变化。为了使脉动电流为比较平稳的直流，需将其中脉动成份滤去，这一过程称为滤波。滤波电

路常见的是电容滤波、电感滤波和[image: image196.wmf]p

型滤波。

图5-4-6为电容滤波电路，电解电容C并联[image: image423.wmf]C

在负载R两端。由于脉动直流可看作是稳恒直流和几个交流电成份叠加而成，因而电容器的隔直流通交流的性质能让脉动直流中的大部分分交流中的大部分流成份通过电容器而滤去。使得R上获得比较平稳的直流电，如图5-4-7所示。

电感线圈具有通直流阻交流的作用，也可以作为滤波元件，如图5-4-8所示电路中L与R串联，电压交流成份的大部分降在电感线圈上，而L的电阻很小，电压的直流成份则大部分降在负载电阻上，因此R上电压、电流都平稳就多，图5-4-9所示。

把电容和电感组合起来，则可以组成滤波效果更好的η型滤波器，如图5-4-9所示。 

§5、5  例题

1、氖灯接入频率[image: image197.wmf]Hz

f
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=

、电压为120V的交流电路中共10分钟，若氖灯点燃和熄[image: image424.wmf]D

灭电压[image: image198.wmf]V

u
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，试求氖灯的发光时间。

分析: 氖灯发光时电压应为瞬时值，而接入交流电电压120V是为有效值。所以要使氖灯发光，须使交流电电压瞬时值[image: image199.wmf]u

≥[image: image200.wmf]0
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。

解:  氖灯管两端电压瞬时值为
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U

U

u

m

2

120

2

=

=

=

，由于交流电周期性特点，如图5-4-10所示，在半个周期内氖灯发光时间[image: image203.wmf]t
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在一个周期T内，氖灯发光时间[image: image212.wmf],
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所以在10分钟时间内，氖灯发光时间应占通电时间的一半为5分钟。

2、三相交流电的相电压为220V，负载是不对称的纯电阻，[image: image214.wmf]W
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，连接如图5-4-11所示，试求：（1）中线电流。（2）线电压。

分析: 有中线时，三相交流三个相变电压的相位彼此差[image: image215.wmf]p
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，振幅相同，因负载为纯电阻，三个线电流的相位也应彼此相差[image: image216.wmf]p
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解: （1）有中线时，三个相电压[image: image218.wmf]V
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三个线电流[image: image223.wmf]A
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中线电流[image: image232.wmf]C
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所以中线电流[image: image236.wmf]A
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（2）线电压[image: image237.wmf]AB

u

、[image: image238.wmf]BC
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、[image: image239.wmf]CA
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应振幅相等，最大值皆为[image: image240.wmf]V
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，有效值为380V，彼此相差为[image: image241.wmf]p
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3、如图5-4-12所示的电路中，三个交流电表的示数都相同，电阻器的阻值都是100[image: image242.wmf]W

，求电感线圈L和电容C的大小。

分析: [image: image243.wmf]1
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借助于电流旋转矢量关系可求解：
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由（1）推知，对应电流旋转矢量关系是
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电流与端电压间相位差有
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代入（3）式得：
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4、某用电区总功率表的读数和总电流表的读数常常是16kW和90A左右，原因是电感性负载增大，总电流相位比总电压相位落后较多造成的，导致功率因素过低，于是在该用电区输入端并联一只电容，结果使该电路的功率因素提高到了0.9，试问并联这一电容规格如何？

分析: 对于一个交流电路，电路的有功功率为[image: image275.wmf]j
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，[image: image276.wmf]j

为电流与电压相差，则[image: image277.wmf]j
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称为电路的功率因素，由于电路中感性元件较多，因而电流总比电压落后较大相为[image: image278.wmf]1

j

，如图5-4-13所示，并联电容C后，电容器支路电流[image: image279.wmf]C
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超前电压[image: image280.wmf]2
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，使干路电流[image: image281.wmf]2
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与U落后相差[image: image282.wmf]2
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减小，从而提高功率因素。
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设并联电容C，相应旋转矢量由图5-4-14可得
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取电容器耐压值为350V，所以应在输入端并联[image: image294.wmf]F
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260

、350V的电容器。

5、如图5-4-15所示电路中，输入电压[image: image295.wmf])
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，直流电源电动势[image: image296.wmf]V
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[image: image435.wmf]w

（1）求[image: image297.wmf]AB
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的波形；

（2）将D反接后，[image: image298.wmf]AB
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又当如何？

分析: 电阻[image: image299.wmf]0

R

与电源[image: image300.wmf]i

u

串联，有分压作用，二极管与电源[image: image301.wmf]e

串联后，跨接在输出端，与负载形成并联关系，这样的连接特点使电路具有削减波幅的功能。


解 （1）[image: image302.wmf]i
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＜[image: image303.wmf]e

时，电势[image: image304.wmf]a
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＜[image: image305.wmf]b
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>[image: image308.wmf]e

时，电势[image: image309.wmf]a
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＞[image: image310.wmf]b
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，D处于正向导通状态，ab间相当于短路，输出电压[image: image311.wmf]i
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的顶部（＞[image: image312.wmf]e

）被削去，如图5-4-16所示。

[image: image436.wmf]U

[image: image437.wmf]R

（2）当D反接时，如图5-4-17所示，当[image: image313.wmf]i
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的部分全部被削去，输出波形[image: image320.wmf]AB
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处的正脉动电压，如图5-4-18所示。

6、如图5-4-19所示电路中，电源内阻可略，电动势都是30V，[image: image322.wmf]W
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。将K依次接“1”和“2”时，各电阻上的电流强度是多少？[image: image323.wmf]d
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两点谁的电势高？

[image: image438.wmf]i

分析 一般情况下，我们总是认为二极管为理想情形，正向导通时[image: image324.wmf]0
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，反向截止时，[image: image325.wmf]¥
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解 （1）K接1时，靠直流电源供电，此时[image: image326.wmf]1
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（2）K接“2”时，交流电源供电，[image: image332.wmf]1
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在正半周期，[image: image336.wmf]1
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在负半周期，[image: image339.wmf]2
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由于[image: image343.wmf]0
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始终有电流通过，所以[image: image344.wmf]0
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的电流如图5-4-21甲、乙、丙所示。
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只有在半个周半个周期内通电流，所以可求得其有效值
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在负半周期    [image: image353.wmf]d

U

＞[image: image354.wmf]c

U

=[image: image355.wmf]c

U


所以d、c两点间总有
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7、如果回旋加速器的高频电源是一个LC振荡器，加速器的磁感强度为B。被加速的带电粒子质量m、带电量为q，那么LC振荡电路中电感L和电容C的乘积LC为何值？

分析: 带电粒子子回旋周期加速器中旋转一周两次通过狭缝被加速，所以应使粒子在磁场中回旋周期与高频电源周期相等。

解:  带电粒子在匀强磁场中做匀强磁场中做匀速圆周运动周期
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回旋加速器两个D型盒上所接高频电源是一个LC振荡器，其振荡周期
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满足带电粒子每次通过D型盒狭缝都被加速，应有
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[image: image441.wmf]T

8、在图5-4--22所示的电路中，当电容器[image: image363.wmf]1

C

上电压为零的各时刻，开关S交替闭合、断开，画出电感线圈L上电压随时间t持续变化的图线，忽略电感线圈及导线上的电阻。

分析: 在图中所描绘的LC振荡电路中。由于S的开闭，使得电容C不断变化，回路电磁振荡的周期、频率以及电压的振幅随之发生变化。

解:  当S闭合，[image: image364.wmf]2

C

被短路，L和[image: image365.wmf]1

C

组成的振荡电路的振荡周期
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当S被打开时，[image: image367.wmf]1
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、[image: image368.wmf]2
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串联，总电容C为
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它与L组成振荡器振荡周期
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[image: image442.wmf]因为忽略一切电阻，没有能量损耗，故能量守恒，设当振荡周期[image: image371.wmf]2
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时交流电压的最大值为U1和  U2，则
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由此得
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因为S是[image: image374.wmf]1
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上电压为零时刻打开和关闭的，所以L上电压随时间变化图线如图5-14所示。
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9、如图5-4-24所示，正方形线圈abcd绕对称[image: image375.wmf]O
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在匀强磁场中匀速运动，转数[image: image376.wmf]120
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转/分。若已知ab=bc=0.20米，匝数N=20，磁感应强度B=0.2特，求：

（1）转动中的最大电动势及位置：

（2）从图示位置转过90。过程中的平均电动势；

（3）设线圈是闭合的，总电阻R=10欧，线圈转动过程中受到的最大电磁力矩及位置。

分析: 这是一个以交流发电机为原型的计算题。根据导线切割磁感线产生感应电动势的公式，可计算出线圈中产生的最大感应电动势；根据线圈中的磁通量的平均变化率，可计算线圈出线圈在转动过程中受到磁力矩。

解: （1）当线圈平面与磁场方向平行时，线圈的ab、cd边切割磁感线的有效速度最大，产生的感应电动势最大，
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（2）从图示位置转过90。过程中，线圈中发生的磁通量变化[image: image381.wmf]BS
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，经历的时间为[image: image382.wmf]w

p

2

/

，由法拉第电磁感应定律解得平均感应电动势为
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（3）当线圈平面与磁场方向平行时，线圈中产生的感应电动势最大，产生的感应电流最大。此时线圈的ab、cd边受到的安培力最大且与线圈平面垂直，因而磁力矩也就最大，
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10、两个完全相同的电热器，分别通过如图5-4-25甲和乙所示的电流最大值相等的方波交流电流和正弦交流电流，则这两个电热器的电功率之比[image: image387.wmf]交
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分析:  交流电通过纯电阻R时，电功率[image: image388.wmf]R
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，式中I是交流电的有效值。交流电的有效值是交流电流的最大值[image: image389.wmf]m
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的[image: image390.wmf]2
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，这一结论是针对正弦交流电而言的。至于方波交流电通过纯电阻R时，每时每刻都是大小是[image: image391.wmf]m

I

的电流通过，只是方向在作周期性变化。而稳恒电流通过电阻时的热功率跟电流的方向无关。所以最大值为[image: image392.wmf]m

I

的方波交流电通过纯电阻的电功率等于电流强度是[image: image393.wmf]m
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的稳恒电流通过纯电阻的电功率。

解:对于方波交流电流流过纯电阻R的电功率为：
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对于正弦交流电流流过纯电阻R的电功率为：
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所以这两个电热器的电功率之比为：
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